

九江大力推行“谁执法谁普法”责任制

强化责任担当 建设法治九江

“借贷利息多高才算是高利贷？遇到不正规网贷要怎么处理？”2020年12月4日，由九江镇人大代表中心联络站牵头，联合九江司法所、九江派出所、综治、妇联、总工会、人社局、综合行政执法等部门以“送法到户”的形式组织开展“弘扬宪法精神 谱写法治中国新篇章”宪法宣传活动，让宪法精神入脑入心。

这只是九江镇开展普法宣传活动的缩影。

自2016年开启“七五”普法，九江累计投入普法专项经费约225.6万元，购买法制书籍约3.7万册，印发法制宣传资料约22.5万份，举办法律知识竞赛59场，组织法律咨询活动468场，法制文艺晚会22场，5家500人以上规模的企业先后获评广东省“法治文化建设示范企业”，26个村（居）获评广东省“民主法治村（社区）”，为全面建成小康社会提供坚实的法治保障。

“七五”普法工作取得如此成效，正是因为九江紧抓落实国家机关“谁主管谁负责，谁执法谁普法”的普法责任制，坚持以创新的普法形式、丰富的宣教内容开展工作，充分发挥法治宣传教育在“法治九江”建设中的基础作用。

落实“谁执法谁普法”

“这已经是我们开展‘谁执法谁普法’责任制履职评议工作的第四年了，被评议单位都能按照自身职能认真落实普法工作责任，建立健全法治宣传教育各项制度，以各种形式开展相关法律法规宣传。”九江镇普法领导小组负责人介绍。

九江始终把普法宣传作为法治宣传教育工作的重点，为保障普法工作大局稳步推进，出台了《关于贯彻落实国家机关“谁执法谁普法”工作机制的实施方案》，落实国家机关“谁主管谁负责，谁执法谁普法”的普法责任制，着力落实四十三个职能部门和各村（居）的普法工作责任，坚持定期召开普法领导小组工作会议、开展年度履职评议，研究、部署和推进法治宣传教育工作。

镇普法办在特殊时段和节点联合相关部门开展各类重点突出、针对性强的集中法治宣传活动，在“3·8”联合妇联以主题晚会、线上知识有奖问答活动、妇女热线妇联主席接听日等形式开展妇女维权

月的法制宣传教育，在“3·15”联合市监举办消费维权活动，在“6·26”联合九江派出所开展国际禁毒日普法活动，在7月联合九江司法所开展人民调解宣传月的月度活动，在“12·4”联合人大办等其他部门举办宪法日大型舞台宣传活动。

各部门在日常工作中结合自身执法职能，将普法工作融入执法全过程，面向执法对象、管理对象、服务对象及全社会，大力宣传本部门、本行业所涉及的法律法规和执法活动。例如，九江派出所抽调19名民警组成“法制四校长”工作小组，走进各中小校园，围绕法制、禁毒、交通和消防等主题进行普法教育，不断提高青少年法律素质；镇综治办结合政法各项工作，积极开展平安创建、扫黑除恶等宣传活动，同时还通过宣传“六进”为辖区群众、新市民进行日常生活需求的法治知识宣传。

至2020年，镇普法办开展履职评议4次，抽评责任单位16个，被抽评单位均表现优秀。



九江开展民法典宣讲会。

数读九江普法

自2016年开启“七五”普法，九江累计投入普法专项经费约225.6万元，购买法制书籍约3.7万册，印发法制宣传资料约22.5万份，播放法制宣传片326次，制作普法宣传栏目34期；

全镇共有法制宣传栏204个、出版1.2万期，上法制课459场，举办法律知识竞赛59场，组织法律咨询活动468场，法制文艺晚会22场，约80多万人（次）受到普法教育；

镇内5家500人以上规模的企业先后获评广东省“法治文化建设示范企业”；

26个村（居）获评广东省“民主法治村（社区）”；

九江镇法治文化长廊被评为省级“法治文化主题公园”。



制图 杨淑萍



九江镇普法办开展“谁执法谁普法”履职评议会。

依法行政成为共识

法治政府建设驶入“快车道”，依法行政成为共识。“十三五”期间，“七五”普法以来，领导干部依法决策，依法管理的法律意识和法规观念明显增强，依法行政、依法办事水平明显提高，党政班子成员无发生被追究的刑事案件。“七五”普法以来，行政诉讼和行政复议案件大幅减少，九江行政诉讼案件8件，行政复议案件6件，胜诉率均为100%，行政案件同比减少120%，依法治理水平有效提高。

此外，九江将法治教育纳入全镇学校教育计划，落实法治副校长工作机制，定期举办“法律教育大课堂活动”，广泛发动学校组织学生参加线上知识竞赛等，将青少年法治宣传教育融入日常学习生活。着重开展企业经营管理人员法治宣传教育，提高企业经营、管理人员的法律知识和职工的维权意识，助力镇内5间500人以上规模的企业先后获评广东省“法治文化建设示范企业”。

得益于近年来大力开展普法宣传，“知法守法，遇事靠法”观念正走进群众心里，成为共识。基层群众法治意识明显增强，自觉守法、办事依法、遇事找法、维护权益用法、化解矛盾靠法的意识和能力进一步提升。全民法治观念明显增强，全社会厉行法治的积极性和主动性明显提高。

2020年，九江法律服务工作站接待来访来电咨询523人次，法律援助工作站办理、受理法律援助案件9件，调处成功民间纠纷448件。七五普法期间，九江辖区内无发生受到省领导批示和省委省政府相关部门通报批评或督查的重大群体性事件，矛盾纠纷得到有效化解。

展望未来，在“八五”普法征程上，九江将以更加铿锵有力的步伐，用责任与担当继续谱写“法治九江”新篇章。

文/珠江时报记者 沈芝强
通讯员 潘伟玲
通讯员供图

打造法治文化阵地

“《中华人民共和国民法典》被称为‘社会生活的百科全书’，在法律体系中居于基础性地位，我们近期的普法宣传工作重点便是民法典。”九江司法所负责人表示。

镇普法办紧抓法规、民生热点，丰富法治宣教内容，多形式、发动全镇开展与时俱进的普法宣传。民法典通过后，九江司法所在信基广场等标志性地标上播放公益宣传片，将普法元素融入大谷法治文化公园的普法设施的更新，开展九江镇民法典系列讲座，打造“儒乡法韵”以案释法的民法典专项栏目并在珠江时报电子报、佛山+ APP、“九江人家”和“南海九江”微信公众号等平台发布，在珠江时报、儒林九江刊登。此外，在疫情防控期间，各部门各尽其责推动疫情防控法律知识宣传，深入社区、防控场所、企业、机关、公共交通场所等地点，张贴防控普法宣传挂图等宣传资料，将疫情防控普法宣传视频、广播音频推送各社区视频终端滚动播放。

职能部门紧贴人民群众生产生活，创新运用多元化的媒体平台，通过以案释法、公益广告、专题节目等形式开展普法宣传，形成线上线下互补的格局。九江司法所自2016年起创设“儒乡法韵”电视普法专栏节目，围绕社会热点、典型案例、常见的法律问题，采用律师访谈、法治讲堂、动

漫等形式，开展及时、权威的法律解读，共制作宣传片26个；镇宣传文体办联合职能部门在官方微信公众号上开辟新媒体普法阵地，以法律知识讲解、普法活动等宣传方式，让市民群众增强法律意识；镇卫生健康办创新“线上+线下”宣传模式，营造全社会学法普法氛围，2020年先后制作《致敬九江最美“医卫人”》5个篇章的宣传视频，“线上”有力推动卫生计生法律法规深入人心。

九江立足文化渗透，创新融合，打造了一批集教育性、观赏性、实效性为一体的法治文化阵地，助力提升普法宣传实效。镇农业农村办在沙口社区、南方社区等地打造普法宣教基地，利用公共宣传栏、横幅等巩固农村普法宣传阵地，提高群众法治常识；九江市场监督管理所在九江红棉公园打造食品药品安全科普主题公园，以体验互动为主，让群众亲身参与学习了解相关法律常识和科学知识；镇消防办在儒林广场设有消防主题公园，宣传相关法律法规，提高群众的消防安全意识；九江司法所打造法治文化长廊、大谷法治文化公园，根据时事与普法需求定期更新普法主题和内容，开展特色普法活动，上述阵地成为九江法治文化的地标性建筑和群众学法的休闲公共场所，该长廊被评为省级“法治文化主题公园”。



九江法治文化长廊。



美丽九江。